生物考前回归问题导学
第6章 细胞的生命历程
1．细胞不能无限长大的原因是什么？卵细胞较大利于物质交换吗？为什么？模拟实验中以什么表示物质运输效率？该实验得到的结论是？实验中物质的扩散的速率与细胞大小有什么样的关系？
限制细胞长大的因素主要有两方面。1.细胞表面积与体积的比。原生动物细胞中的伸缩泡就是增大膜表面积与体积的比。2.细胞的核质比，细胞核所控制的细胞大小与核的大小成比例。
卵细胞较大不利于物质交换，细胞越大，需要与外界环境交流的物质越多；但是细胞体积越大，其表面积相对越小，细胞与周围环境之间物质交流的面积相对小了，所以物质运输的效率越低。
模拟实验中以在相同时间内，物质扩散进细胞的体积与细胞总体积之比可以反映细胞的物质运输效率。该实验的结论是：琼脂块的表面积与体积之比随着琼脂块的增大而减少；NaOH扩散的体积与整个琼脂块的体积之比随着琼脂块的增大而减小。
实验中物质的扩散的速率与细胞大小无关。
  2．真核细胞增殖的方式有哪3种？体细胞一般以什么方式增殖？生殖细胞呢？什么细胞会进行无丝分裂？该分裂方式有什么特点？分裂过程中有没有DNA的复制和蛋白质的合成？原核生物的分裂方式是什么？乳酸菌能进行有丝分裂吗？
真核细胞增殖的方式有有丝分裂、减数分裂、无丝分裂。体细胞一般以有丝分裂进行增殖，生殖细胞增殖通过减数分裂，减数分裂一种特殊的有丝分裂；蛙的红细胞进行无丝分裂，无丝分裂过程中有DNA复制和蛋白质的合成，但是没有出现纺锤丝和染色体的变化。原核生物的的分裂方式是二分裂，乳酸菌不能进行有丝分裂。
3．什么叫细胞周期？减数分裂有细胞周期吗？为什么？用合适的方法来表示一个完整的细胞周期。细胞周期的大部分是什么期？如果要观察细胞分裂过程，选择分裂期长的还是短的？
细胞周期：连续分裂的细胞，从一次分裂完成时开始，到下一次分裂完成时为止。
减数分裂没有细胞周期，因为它形成的生殖细胞不能进行连续分裂。可以用扇形图、线段图、坐标图和柱状图表示一个完整的细胞周期。细胞周期的大部分是分裂间期，如果要观察细胞分裂过程，尽量选择细胞周期短、分裂期占的比例大的材料。
4．有丝分裂各时期有何特点？画图并描述。染色体、纺锤体、中心体的复制、细胞板的形成分别在什么时候？
①间期：完成DNA的复制（加倍）和有关蛋白质的合成。动物细胞还要进行中心体的复制。
②前期：膜仁消失两体现；
③中期：形定数晰赤道齐（观察计数的最佳时期）；
④后期：点裂数加均两极（染色体加倍）；
⑤末期：两体消失膜仁现。
染色体、纺锤体形成与前期；中心体复制在间期；细胞板的形成于末期。
5．动物细胞与植物细胞有丝分裂过程有什么不同点？
①前期：纺锤体形成方式不同，动物细胞靠中心体发出星射线形成纺锤体，植物细胞靠细胞两极发出纺锤丝形成纺锤体；
②末期：子细胞形成方式不同，动物细胞靠细胞膜从中央向内凹陷将细胞缢裂成两个子细胞，植物细胞在赤道板位置形成细胞板，细胞板向四周扩展形成细胞壁将细胞一分为二。
6．细胞有丝分裂有什么意义？
细胞通过有丝分裂将亲代细胞的染色体经过复制（实质是DNA的复制）之后，精确地平均分配到两个子细胞中，因而在细胞的亲代和子代之间保持了遗传性状的稳定性。
7．染色体如何计数？DNA如何计数？染色体、DNA 的加倍和减半分别发生在什么时候？染色单体的形成和消失又发生在什么时候？有丝分裂过程染色体，染色单体，染色体组和DNA的数目如何变化曲线（以二倍体生物为例 ）？
染色体计数时数着丝点，一条染色体上可能有1个或2个DNA分子。有丝分裂过程中：DNA加倍是因为间期复制，减半是因为平均分配到两个子细胞；染色体加倍是因为后期着丝点分裂，姐妹染色单体成为染色体，染色体减半是因为末期平均分配到两个子细胞
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8．如果纵坐标是染色体与DNA的比值，曲线该如何画？如果纵坐标是一条染色体上的DNA数目，曲线该如何画？
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9.人体细胞有丝分裂后期，移向一极的染色体有无同源染色体？该时期有几个染色体组？
有同源染色体，4个染色体组。
10．观察细胞有丝分裂的实验通常选择的是什么实验材料？用叶肉细胞行吗？为什么？观察细胞有丝分裂装片制作过程包括哪4个步骤？每步的目的是什么？压片时是如何操作的？染色体用什么来染色？解离液的成分是什么？
观察细胞有丝分裂的实验通常选择的是根尖、芽尖等分生区细胞，不能用叶肉细胞，因为叶肉细胞是高度分化的细胞不再分裂。有丝分裂装片制作过程包括解离→漂洗→染色→制片4个步骤。解离是使组织中的细胞相互分离开来；漂洗是洗去药液，防止解离过度；染色是使染色体着色，便于观察；制片是使细胞分散开，便于观察。压片步骤：在盖玻片上再加一片载玻片，然后用拇指轻轻地按压载玻片。染色体可以用龙胆紫溶液或醋酸洋红液染色。解离液的成分是质量分数15%的盐酸和体积分数95%的酒精（1:1混合）。
11．如何知道观察的部位是不是分生区的细胞？看到细胞图像最多的是间期，为什么？能否找一个间期的细胞观察细胞的连续分裂过程？
观察时选择根尖的分生区，细胞呈正方形，排列紧 密。看到细胞图像最多的是间期，因为间期占整个细胞周期的比例最大（分裂期比例高的细胞适合用来观察）。不能找一个间期的细胞观察到细胞的连续分裂过程，因为细胞经过解离过程已死亡。
12．什么细胞分化？有何特点？细胞分化的原因是什么？细胞分化有何意义？细胞分化过程中遗传物质是否发生改变？
在个体发育中，由一个或一种细胞增殖产生的后代，在形态、结构和生理功能上发生稳定性差异的过程，叫做细胞分化。细胞分化特点有持久性、不可逆性、稳定性等。细胞分化会导致细胞种类增多。细胞分化的原因是遗传信息的执行情况不同。细胞分化过程中遗传物质并未发生改变。
13．什么是细胞全能性？细胞为什么会具有全能性？动物细胞有全能性吗？受精卵、生殖细胞、体细胞全能性大小是什么关系？植物细胞与动物细胞全能性谁大？什么是干细胞？
细胞的全能性是指已经分化的细胞，仍然具有发育成完整个体的潜能。细胞之所以具有全能性是因为细胞中含有个体发育所需的全套遗传信息。已分化的动物的细胞核是具有全能性的。全能性大小：受精卵>生殖细胞>体细胞，植物细胞>动物细胞。
干细胞是指动物和人体内仍保留着少数具有分裂和分化能力的细胞。
14．对单细胞生物来说，个体衰老与细胞衰老是什么关系？对于多细胞生物来说呢？
对单细胞生物来说，个体衰老=细胞衰老。对多细胞生物来说，个体衰老是组成个体的细胞普遍衰老的过程。
15．细胞衰老有什么特点？并尝试举例说明。衰老的细胞，所有酶活性都降低吗？细胞膜的通透性是变大吗？
细胞衰老的特点有：①水分减少，如皱纹；②多种酶活性降低，如白发；③色素积累，如老年斑；④呼吸减慢，如太极；⑤膜透性改变，如缺钙。
衰老的细胞中，仅是部分酶活性降低，不包括跟衰老相关的酶。
胞膜的通透性会变大。
16．什么是细胞凋亡？凋亡有什么积极意义？凋亡过程有基因的选择性表达吗？什么是细胞坏死？细胞凋亡与细胞坏死的区别是什么？ 
由基因所决定的细胞自动结束生命的过程，叫做细胞凋亡（也称为细胞程序性死亡）。凋亡对于多细胞生物体的正常发育，维持内部环境的稳定，以及抵御外界各种因素的干扰都起着非常关键的作用。凋亡过程有基因的选择性表达。细胞坏死是在种种不利因素的影响下，由于细胞正常代谢活动受损或中断而引起的细胞损伤和死亡。区别：凋亡通常是生理性变化，而细胞坏死是病理性变化。
17．癌细胞有什么特征？导致细胞癌变的外因有哪3种？内因是什么？细胞癌变的根本原因是什么？癌变的细胞有哪些特点？癌症如何预防和治疗？
癌细胞特征有：①“不死”：适宜条件下可无限增殖；②“变态”：形态结构性改变；③“扩散”：细胞表面糖蛋白减少，黏着性降低，易分散转移。导致细胞癌变的外因有：①物理致癌因子：如紫外线、X射线等；②化学致癌因子：如砷化物、亚硝胺等；③病毒致癌因子：如Rous肉瘤病毒等。内因是原癌基因和抑癌基因突变。细胞癌变的根本原因是发生了基因突变。癌变细胞的特点:无限增殖；形态结构发生显著变化；细胞表面糖蛋白减少，使细胞间粘着性显著降低。
癌症预防：远离致癌因子；对含有抑制癌变的物质的食物应当适量食用；保持良好的心理状态。
18.一般情况下，细胞的生命历程有凋亡和癌变吗？
细胞的分裂、分化、衰老和凋亡是细胞正常生命历程，而癌变则是细胞畸形分化的结果。
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